

# 走訪「中國飛人」家鄉

# 拼貼蘇炳添



■蘇炳添(中)在比賽中衝刺。新華社



■蘇炳添(中)年少時個子很小。新華社

幾天前，家鄉在廣東省中山市古鎮鎮古一村的蘇炳添，以9秒99的成績打破了男子百米全國紀錄，成為第一個跑進10秒的「中國飛人」。回國之後，他在給一間家鄉網站作代言的視頻中用粵語說：「跑，是需要智慧的！」這大概是他的秘訣之一。記者近日來到他的家鄉，跟他的父母、恩師交談，試圖從他們的角

度拼貼出「中國飛人」成長記。

26年前，蘇炳添出生在一個普通農家。他的父親蘇照華如今常穿運動服，工作是給一間企業守夜，他以天天都能喝上阿添買來的好茶為樂。他的母親衣着樸素，以幫鄰居帶孩子來補貼家用，記者見到時，她正抱著個孩子。剛從武警部隊退役的弟弟，去了村委會做臨時工……

### 天道酬勤

11年前，蘇炳添從中山古鎮初級中學進入中山市體校。能被體校選中，是因為他有超強的瞬間爆發力和彈跳力。這使他在15歲時便以11秒72的成績獲中山市中學生田徑比賽100米跑的第一名。之後一絲不苟的艱苦訓練，使他狀態越來越好：

2011年在安徽合肥一戰成名，以10秒16的成績打破了塵封13年之久的10秒17的全國紀錄，成為了「中國飛人」。隨後的近兩年裡，他一直稱霸中國男子百米跑道。

曾是專業短跑運動員的蔡健發是蘇炳添的表哥，他說，「在11個表兄弟裡，有6個曾經是田徑運動員，這可能跟家族的基因有一定的關係。」蘇照華說，體校的訓練很枯燥，阿添曾想退學；幾年前，他遇到了成績上不去的瓶頸，也想過退役……「每天5點多(早上)就要起床訓練，很苦，很枯燥；特別是幾次遭遇肌肉拉傷，給他不少肉體和精神上的折磨。雖然他很少對家人說訓練時的辛苦和比賽上的壓力，但他的堅持，讓我們看到他總在不斷戰勝自己。」蘇照華說。

### 四位恩師

蘇炳添的家，是一棟當地常見的三層小樓。二樓是家人看電視、喝茶聊天的場所。牆壁上掛着的照片，都是蘇炳添的。不過，只有一張是他穿着運動服的單人照，其他的都是他和隊友或家鄉人的合影。遺憾

的是，這些照片沒有一張來自賽場，儘管他在跑道上創造了很多值得紀念的瞬間。

在蘇炳添的運動生涯中，有4位對他成長很有幫助的老師：在初一時發現他才能的體育老師楊永強，把他招進中山市體校的田徑教練寧德寶，本身就是中國短跑名宿的國家隊教練袁國強，在美國教他起跑時先出左腳新技術的外籍教練。

這些天，楊永強、寧德寶、袁國強，也成了媒體聚焦的對象。仍在古鎮的楊永強這樣評價阿添：「他跑起來充滿殺氣，抗壓能力過硬，爆發力出類拔萃。」

古鎮宣傳辦主任區錦輝則認為，阿添算是繼承了袁國強的衣鉢。「37年前，袁國強代表廣東隊以10秒61的成績創造了中國電子計時時代的第一個全國紀錄。此後他又兩次刷新自己的全國紀錄。去年年底，在美國冬訓期間，袁國強和外籍教練幫助蘇炳添進行了成效明顯的技術改造——起跑先出左腳。」

近年來，蘇炳添多次到美國冬訓，從起跑衝刺，不斷完善自己的技術。這也許就是他所說的，「跑，是需要智慧的！」

### 蓄勢待發

直到6月4日，蘇炳添還不知道兒子已經回國。「阿添兩個月前回了一次家。下一次回家會在10月份。但他每次回家基本上都待不到24小時。」他說。

蘇照華理解兒子的忙碌，他知道阿添已進入了新的奧運備戰期，他不但要參加北京世錦賽，還將參加在里約的奧運會。

雖然兒子在中國短跑界已經是創造歷史的腕兒，但蘇照華希望他能以平常心對待這次成功，「高手那麼多，不要驕傲。要繼續努力，為國爭光」。而他們自己的日子，也照舊那麼過着。

蘇炳添理解父母的苦心，他在微博中寫道：「在好運的時候把握住，努力(衝)上去。運氣差的時候咬緊牙，努力(撐)過去。」在接受家鄉電視台採訪時，他說：「我就是想繼續挑戰紀錄，挑戰極限。希望在8月份的北京田徑世錦賽上，可以跑出更好的成績。」

■中國飛人蘇炳添。新華社

### 晉級決賽

■昨日在印度尼西亞雅加達進行的2015年印尼羽毛球公開賽女子雙打準決賽中，中國選手湯金華/田卿(前)以2:0戰勝隊友馬晉/唐淵滯，晉級決賽。新華社

### 聖火採集

■昨日，中國第九屆殘運會暨第六屆特奧會聖火採集暨火炬傳遞點火起跑儀式在四川廣安舉行。本屆運動會將於9月12日在四川正式開幕。中新社

### 無緣首勝

■昨日，2015年女排美國盃對抗賽在檀香山夏威夷大學拉開帷幕，由名帥郎平執教的中國女排，力拚三局以0:3被世錦賽冠軍美國零封，無緣首勝。網上圖片

### 中國汽車拉力賽揭幕戰圓滿落幕

香港文匯報訊(記者樂國玉、董曉楠、通訊員王成家、曲天泉 郴州報道)2015年「蓉城之光城市廣場盃」中國汽車拉力賽(CRC)近日在湖南桂陽落下帷幕。來自全國的24支車隊，78輛賽車，156名賽車手展開激烈角逐。最終來自一汽大眾車隊的車手阿特金森領先26秒奪冠，來自斯巴魯車隊的希金斯成為亞軍，上海大眾斯柯達紅牛車隊的麥克西則獲季军，重返拉力賽場的斯巴魯中國車隊韓寒/孫強獲得全場第四名，並且拿到國內車手冠軍，實現了賽前既定目標。

據悉，比賽設有2個賽點，路段總里程158公里，賽道大部分為「村村通公路」，路況複雜，變幻多端，為全水泥鋪裝路面，更考驗車手的駕駛基本功和技巧。本次比賽也是該賽事今年的揭幕戰，參賽車手賽場爭奪異常激烈。下一場比賽將移師甘肅張掖，這是一條傳統的砂石路拉力賽。

## 熊朝忠WBC衛冕戰迎菲拳王

香港文匯報訊(記者周方怡 寧波報道)中國首位WBC(世界拳擊理事會)世界冠軍熊朝忠將於9月19日在浙江寧波對陣菲律賓GAB迷你最輕量級冠軍、PBF輕蠅量級全國冠軍Crison Omayao。這是熊朝忠在2月22日重奪WBC國際金腰帶後的首場衛冕戰。WBC中國區首席代表劉剛表示，熊朝忠已經制定了周密的訓練計劃，正全力備戰。



■熊朝忠(左)在比賽中。本報浙江傳真

被稱為「礦工拳王」。2014年2月，熊朝忠衛冕WBC國際金腰帶失利，2015年2月22日熊朝忠重新奪回WBC國際金腰帶。2015年9月份，熊朝忠將迎來首場衛冕戰。

劉剛向本報記者透露了熊朝忠的備戰情況，目前一個包括美國、澳洲、菲律賓共三名國際教練的訓練團正在對熊朝忠進行賽前恢復期的訓練，在七月中旬時熊朝忠會到菲律賓的高原地帶進行封閉式訓練，八月中旬時則會提前來到寧波參加一些體育公益活動。

### 蔡宗菊戰日本拳王

據悉，熊朝忠WBC衛冕戰期間，還將舉行女拳王爭霸，由目前中國內地唯一的WBC女子世界冠軍蔡宗菊對陣日本前WBA女子超蠅量級世界拳王遠藤真理。本場比賽的獲勝方將獲得世界金腰帶的挑戰權。此外，9月19日當晚賽事除兩場重量級國際金腰帶之爭，還將迎來中、菲、泰、韓、日、澳等亞洲六國職業拳擊精英的國際排名爭奪戰，可謂盛況空前。

■中國女拳手蔡宗菊(右)。新華社

## 國青 國奧齊戰齊敗

第21屆「里斯本盃」國際青年足球邀請賽昨日在馬夫拉市結束了第二輪比賽，中國U19男足(國青)以1:3不敵東道主葡萄牙青年隊。另外，中國國奧隊昨日在土倫盃足球賽上以1:3不敵英格蘭隊，以四戰全敗的成績結束了這次法國之旅。

面對國青，實力強大的葡萄牙隊在前50分鐘就攻入三球。國青在下半場更換了8名球員，並由來自廣東的林良銘在終場結束前攻入一球。此役過後，國青1和1負積1分，球隊下仗將迎戰同樣積1分的挪威隊。

至於國奧隊在土倫盃以1:3不敵英格蘭隊，以四戰全敗的成績結束了這次法國之旅。國奧隊在本屆土倫盃的4場比賽中只攻入1球卻失了11球，不過球隊在強手面前敢於投入進攻，打出了一些不錯的集體進攻配合，但防守的混亂和臨門一腳的脆弱卻是明顯的問題。國奧隊將於明年1月參加在卡塔爾舉行的亞足協23歲以下錦標賽暨2016年奧運會亞洲區預選賽。



■國青球員姚道剛(中)和林良銘(左)與葡萄牙隊球員拼搶。新華社